Отчет

по туристско-краеведческой деятельности в муниципальном образовании Тимашевский муниципальный район Краснодарского края за 2024-2025 учебный год

Выступающий: директор МБУДО ЦТ «Калейдоскоп» Денисенко Анастасия Александровна

19.08.2025 г.

Добрый день!

Сегодня мы хотим поделиться с вами результатами работы в сфере туризма и краеведения, которые были достигнуты в муниципальном образовании Тимашевский район в 2024-2025 учебном году.

Центр творчества «Калейдоскоп» является краевой инновационной площадкой на период с 2023 по 2025 год. Тема инновационного проекта — «Патриотическое воспитание в организации дополнительного образования посредством туристско-краеведческой деятельности».

В ходе работы были разработаны авторские методические материалы, которые размещены на сайте ИРО в разделе «Краевые инновационные площадки — система образования».

25 октября 2024 года мы провели краевую стажировочную площадку по теме: «Центр творчества и школа — территории патриотического воспитания средствами туризма и краеведения». В которой приняли участие 44 педагога из девяти муниципальных образований Краснодарского края.

Опыт работы Центра творчества был представлен в статье в сетевом издании ГБОУ ИРО Краснодарского края «Кубанская школа» № 2 за 2025 год по теме: «Патриотическое воспитание детей и подростков в туристских походах».

Центр творчества на постоянной основе организует и проводит муниципальные этапы конкурсов по краеведению, которые проводит ГБУ «Центр туризма и экскурсий» Краснодарского края. Среди них: «Край один — народов много», «Я юный экскурсовод-краевед», «Салют, Победа» и другие.

Мы разработали и реализовали три модифицированные программы дополнительного образования по туризму и краеведению: «Эко-туризм», «Горизонт» и «Вершина». Также на новый учебный год уже разработаны четыре новые программы: «Станция туризма», «Ориентир», «Школа начальной подготовки» и «Туристята» для детей дошкольного возраста. За 2024-2025 учебный год в Центре творчества «Калейдоскоп» активно работали два квалифицированных педагога дополнительного образования, реализуя программы туристско-краеведческой направленности. Работа велась в двух объединениях, которые включали в себя семь учебных групп с общим числом учащихся — 105 человек.

Учащиеся Центра творчества показали высокие результаты в краевых соревнованиях и конкурсах по туризму и краеведению на федеральном и региональном уровнях. Активно принимали участие в сплавах и соревнованиях на водных дистанциях.

Команда МБУДО ЦТ «Калейдоскоп» заняла:

2 место в краевом конкурсе «Мы идём снова там, где гремела война» в номинации «Поход выходного дня»;

1 место в краевых соревнованиях по спортивному туризму на водных дистанциях в младшей возрастной группе и получила Кубок ГБУ «Центра туризма и экскурсий» Краснодарского края» и памятные призы.

По итогам Первенства Краснодарского края по спортивному туризму в дисциплине «маршрут-водный» сборная МО Тимашевский район заняла первое место в видах программы — спортивные маршруты 1 и 2 категорий сложности, а также стала третьей в Первенстве России в дисциплине «маршрут на средствах передвижения».

В марте 2025 года Центр творчества организовал и провёл на высоком уровне муниципальный этап Всекубанской спартакиады школьных спортивных лиг по спортивному туризму.

В 2025 году МБУДО ЦТ «Калейдоскоп» участвовал в грантовом конкурсе Движения Первых с проектной активностью «Комплекс туристско-патриотических мероприятий детей и молодёжи Тимашевского района «Тропою великих побед»» с рейтингом 760 баллов.

Для улучшения качества туристических маршрутов и повышения безопасности занятий, Центр творчества закупил необходимое туристическое снаряжение: катамаран, спасательные жилеты, весла, палатки и другое оборудование. Общая сумма затрат составила 170 230 рублей.

На организацию летнего отдыха и оздоровления учащихся было выделено 233 700 рублей. Из них услуги перевозки учащихся составили 164 000 рублей, покупка продуктов питания — 69 700 рублей.

В рамках летней оздоровительной компании учащиеся Центра творчества:

19 июня 2025 г. посетили окрестности станицы Шапсугской: прошли по «Тропе Бессмертия», увидели источник с «живой» и «мертвой» водой; Шапсугский дольмен - ровесник Египетских пирамид, в окрестностях которого расположены каменоломни, откуда брали камень для строительства дольменов по всему Кавказу; прошли мимо каменной скалы «Чертов палец», высотой 15 метров и действующий грязевой вулканчик.

20 июня 2025 г. для учащиеся Центра творчества «Калейдоскоп» была организована и проведена экскурсия на Гебиусские водопады — это памятник природы в Краснодарском крае и популярный экскурсионный маршрут. Водопады расположены на границе Геленджикского и Туапсинского районов. Они представляют собой каскад из семи водопадов, однако среди туристов наибольшую известность получили три нижних - «Шнурок», «Грот» и «Пасть Дьявола». После экскурсии ребята отправились на берег Чёрного моря в бухту Инал. Ребята прогулялись по побережью, пообщались, отдохнули и с множеством положительных эмоций вернулись домой.

с 1 по 3 июля учащиеся центра творчества "Калейдоскоп" отправились на экскурсию в поселок Мезмай. Это удивительное место с множеством

достопримечательностей. Водопад Лунный, Смотровая площадка Орлиная полка, под ногами — бездонная пропасть Гуамского ущелья.

И **впервые** в рамках летней кампании Центром творчества был организован и успешно проведен многодневный поход по Всесоюзному тридцатому маршруту на Кавказе, который проходил с 16 по 20 июля 2025 года. Участие в походе приняли 18 учащихся нашего Центра.

Всесоюзный тридцатый маршрут на Кавказе вошёл в историю туризма как эталонный для начинающих путешественников и тех, кто не ищет трудностей в горах. Интересный, насыщенный и достаточно сложный поход для людей без какой-либо серьёзной подготовки.

В летний период мы участвовали в основных мероприятиях Центра туризма и экскурсий Краснодарского края:

- 1 июня команда ЦТ из шести учащихся приняла участие в сплаве, посвящённом международному Дню защиты детей, который проходил в гор. Краснодаре;
- С 3 по 9 июня в Абинском районе проходил 7-дневный курс обучения начальной туристской подготовке, в котором приняли участие учащиеся объединения «Вертикаль» (12 человек). Для участников школы прошли интересные и познавательные занятия:
 - «Страховочные системы, узлы, обвязки»;
 - «Первая помощь. Носилки. Переноска по склону»;
 - «Топография, ориентирование, карты»;
 - «Туристские навыки: укладка рюкзака, установка палатки» и многое другое.
- После лекционных и тренировочных занятий юные туристы отправились в учебный поход по окрестностям станицы Шапсугской, поднялись на гору Свинцовую, посетили места боевых действий, а по завершении похода составили и защитили отчёт по своим должностям. Каждый участник школы НТП получил сертификат и новые знания.
- С 22 по 28 июня состоялась краевая туристско-краеведческая туриада «Звезда Кубани», в которой приняла участие группа из 6 учащихся под руководством Аксентьевой Е.В. Главная цель Туриады возведение памятника в честь 80-летия победы в Великой Отечественной войне на вершине горы Свинцовая, была достигнута: поднявшись на данную вершину, ребята, педагоги и инструкторы совместными усилиями установили памятный знак.

Кроме того, за время проведения Туриады для участников проводились лекционные и практические занятия, ребята совершали восхождения на горы, преодолевали перевалы, броды, открывали новое и интересное.

По завершении Туриады участники были награждены сертификатами о прохождении данных маршрутов.

С 7 по 13 июля 6 учащихся объединения «Вертикаль» (руководитель — Аксентьева Евгения Владимировна) приняли участие в водном походе по реке Кубань первой категории сложности в рамках краевых туристических походов «Мой Кавказ»,

С 22 по 30 июля 8 учащихся Центра творчества приняли участие в пешеходном туристском походе «Мой Кавказ» по маршруту № 3 «Золотые камни – Бжид».

Центром творчества в период летней компании были проведены 2 туристских квеста в лагере «Золотой колос», расположенном в станице Роговской с охватом 200 человек.

С 10 по 15 августа на территории Тимашевского района прошла туристская экспедиция «Тимашевская кругосветка-2025», посвящённая 80-летию Победы в Великой Отечественной войне. Внутренний туризм в наши дни представляет собой не только средство активного отдыха, но и источник, способствующий развитию интеллектуальных и морально-волевых качеств личности, формированию нравственной культуры, а также высоким гражданским чувствам – любви к Отечеству, чувству долга и товариществу.

Учащиеся под руководством педагога дополнительного образования Аксентьевой Евгении Владимировна на велосипедах проехали 286 км. по маршруту, заезжая в хутора и станицы Тимашевского района, отдавая дань памяти павшим в годы Великой Отечественной войны и погибшим в зоне СВО. Встречались с ребятами из других школ, посещая мемориалы и братские могилы для возложения цветов. Кроме того, для ребят были проведены тематические викторины, спортивные эстафеты, игры, совместные чаепития, организованы экскурсии в музеи, расположенные в поселениях Тимашевского района. Для ребят были организованы встречи с юнармейцами, казаками и казачатами, участниками СВО и другими почетными людьми. В станице Роговской наших туристов встретили гости и местные жители поселения, для которых был проведён митинг на мемориале. Затем ребят ждала увлекательная экскурсия в музей "Истоки", которую провела руководитель музея Людмила Вячеславовна Ермолович. В тяжёлые для страны дни весь народ вставал на защиту родной земли. Чудеса храбрости и героизма русского солдата ребята увидели в историческом документальном фильме «Русские не сдаются».

В свободное время, тихими вечерами на природе детям была предоставлена уникальная возможность общаться друг с другом, отдохнуть и найти новых друзей.

Достижения педагогов:

С 11 по 16 января 2025 г. в Москве проходил финал Всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогов «Мой лучший урок». Педагог Центра творчества «Калейдоскоп» Аксентьева Евгения Владимировна блестяще представила Тимашевский район на этом престижном конкурсе и заняла почётное второе место с методической разработкой занятия по теме «Играгеокешинг «Природные достопримечательности Краснодарского края».

Педагог Аксентьева Евгения Владимировна достигла высоких результатов в своей деятельности и стала «Лучшим инструктором детско-юношеского туризма» в 2025 году, победив в традиционном краевом конкурсе.

Результаты работы можно оценить по следующим показателям:

увеличение количества образовательных организаций в Тимашевском районе, участвующих в туристско-краеведческой деятельности;

расширение видов туризма (водный, велосипедный, пешеходный), в которых активно участвуют наши дети.

увеличение в два раза числа учащихся, охваченных туризмом и краеведением: экскурсиями, походами выходного дня, 6-дневной туристской экспедицией по памятным местам Тимашевского района;

улучшение материально-технической базы туристско-краеведческой направленности.